

庆祝清华大学建校 110 周年大会隆重举行

4月25日上午，庆祝清华大学建校110周年大会在新清华学堂隆重举行。全国人大常委会原副委员长、1946届校友王汉斌，全国人大常委会原副委员长、1949届校友彭珮云，中共中央政治局原委员、国务院原副总理、1962届校友曾培炎，全国人大常委会原副委员长、1963届校友华建敏，最高人民检察院原检察长、1964届校友贾春旺，全国政协原副主席、1970届校友陈元，中共中央政治局原委员、国务院原副总理、1970届校友刘延东，以及中央宣传部副部长、中央广播电视总台台长、党组书记慎海雄，中国科协党组书记、常务副主席怀进鹏，教育部副部长郑富芝，北京市委常委、教育工委书记夏林茂，科技部副部长相里斌，中国科学院副院长李树深，中国工程院副院长钟志华，国家自然科学基金委副主任陆建华，新华社副社长严文斌，人民日报社副社长赵嘉鸣，共青团中央书记处书记傅振邦，北京大学校长郝平等出席大会。

这一天的清华园，水木明澈，草木葳蕤，紫荆芳菲。新清华学堂主席台正上方悬挂着清华大学校徽，1911和2021的字样分列两侧，标示着清华大学已走过百十载风雨历程。会场二层看台外围悬挂着大幅红色标语，上面写着：“坚持中国特色世界一流大学建设目标方向，爱国奉献，追求卓越，为服务国家富强民族复兴人民幸福贡献力量”。

上午10时许，庆祝大会在全场齐唱国歌中开始。大会由清华大学党委书记陈旭主持。

清华大学校长邱勇作题为《自信从容迈向未来，自强创新不辱使命》的致辞。他代表学校向全校师生员工和海内外校友致以节日问候和美好祝福，向关心支持学校发展的各位领导和各界朋友致以衷心感谢。他表示，校庆前夕，习近平总书记来校考察，高度评价清华大学建校110年来为国家、为民族、为人民作出的重要贡献。党和国家对清华的充分肯定让我们深受鼓舞、倍感振奋。迎来110年校庆的清华大学将以更高远的历史站位回溯百余年的风雨沧桑，把握当下、展望未来，肩负时代使命，坚定前进信心。（讲话全文见第74页）

郑富芝、夏林茂先后发言，肯定了清华大学110年来所取得的成就，希望学校牢记习近平总书记嘱托，贡献更多智慧和力量。郝平、剑桥大学校长杜思齐（通过视频）分别代表国内大学和国外大学发言，对清华大学110周年华诞表示祝贺。

校友代表、中南建筑设计院党委书记、土木系1980级校友李霆，教师代表、“中国青年五四奖章”获得者、物理系长聘教授周树云，学生代表、清华大学学生会主席、电机系本科生刘至真也在大会上发言。

中央和国家机关有关部门、有关省市负责人，部分兄弟院校、兄弟单位负责人，企业家，中学校长，社会各界人士，国际组织代表，校友代表，学校老领导、突出贡献奖获得者、院士、文科资深教授及师生代表等参加大会。海内外校友、师生和社会各界朋友通过网络平台在线观看大会。

（曲田 田姬熔）